

文化入户 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

记者 汪 洸
通讯员 孔祥波邹城市峰山镇大庄二村将传统文化融入基层党建
文化润民，美德之花绽放

在邹城市，作为优秀传统文化“两创”示范点的峰山镇大庄二村，积极探索践行将优秀传统文化融入基层党建，以基层党建引领乡村振兴，让美德之花持续绽放，全面推进村级工作，成为了传统文化润民风，一庭一院皆是景的“美丽乡村”。



“好媳妇”喜报送到女方娘家。

搭建六个平台
打造农村治理新品牌

大庄二村在基层社会治理过程中，依托儒家“以和为贵”和孟子“民事不可缓也”的思想，全力搭建“六个平台”（即“话匣子”“喝茶室”“议事厅”“叙礼厅”“和事团”“线上办”），探索实施“五步”（汇、集、议、办、评）工作法，致力打造议事协商“和事堂”，逐步打响擦亮农村社会治理新品牌。

村党支部书记姜豪介绍，所谓“话匣子”，就是在村庄各街道路口设置意见箱，广泛搜集诉求问题和意见建议，便于村民匿名投递，最大程度了解真实情况。“喝茶室”，就是在社区服务中心设置喝茶室，每天下午由村委会干部负责接待或邀请村民一起喝茶、说说话、拉拉呱、通通气，拉近了干群关系。”

作为“六个平台”中非常重要的一环，“叙礼厅”则借助新时代文明实践站、孟子讲堂等载体，邀请儒学专家来村开展孝善、礼仪等传



大庄二村表彰2021年度“好婆婆”等。

统文化讲学，全面提升村民能力素养。

“今年7月份，我们邀请第六届邹城市文明家庭代表、大庄二村村民付美花走进孟子讲堂，为村内中小学生做了一场主题宣讲。”姜豪说，当时，付美花以三迁择邻等孟母孟子传承家风家训的故事，鼓励孩子们树立正确三观，养成良好人格。

弘扬孝道文化
树立良好的乡风民俗

作为一个历史悠久的古村落，大庄二村一直坚持弘扬“孝道”文化，以此提升村民的道德素质、文化素养。从1993年开始，这个村子连续29年开展以“好婆婆、好媳妇”“十佳孝星”为主要内容的评选表彰，从而带动村风民风持续好转。

今年年初，在大庄二村召开的2021年度村民表彰大会上，120余人被表彰为好婆婆、好媳妇、好妯娌、最美志愿者等先进个人、先进家庭代表。姜豪介绍，与往年相比，今年受表彰的“好媳妇”“好婆婆”，除给予物质奖励外，还给娘家送喜报，不论女方娘家远近，一律敲锣打鼓，隆重地将喜报送到女方娘家，让“好媳妇”“好妯娌”在社会上有地位、生活中有“面子”。

截至目前，大庄二村累计评选“好媳妇”560余人次，“好婆婆”480余人次，“好妯娌”1300余人次，形成了村风正、民风淳的浓厚氛围。

近年来，从峰山镇到大庄二村，都坚持以精神文明评选表彰为切入点，打通宣传、教育、关心、服务群众的“最后一公里”，进一步树立良好的乡风民俗，让中华优秀传统文化得到传承弘扬，实现更富活力、更有成效、更可持续的发展。

碑帖拓印
墨里乾坤

本报济宁11月24日讯(记者 易雪 通讯员 孔大儒 孔潇)“清洗、上纸、捶碑、上墨、晾干、起纸，每一步都要沉住气。”11月14日，在曲阜碑帖拓制基地里，济宁市非物质文化遗产项目“拓片制作技艺”传承人、曲阜市文物交流中心主任周龙涛正用细毛毡卷成的擦子，专注地进行擦拓工艺，随着不断地揉擦，石碑上方的纸面字体逐渐清晰，一幅碑帖拓片作品初具雏形。

曲阜存有西汉以来历代碑刻6000余块，乙瑛碑、孔宙碑、史晨碑、张猛龙碑、贾使君碑……一块块斑驳的石碑，记录着千年以来古老传承的智慧。周龙涛已入行几十年，他告诉记者，曲阜保存的汉魏碑刻闻名于世，其拓片被视为汉隶、魏碑书法的范本，明清时期，碑学的兴起带动了曲阜碑帖拓制行业的空前兴盛，直接推动了拓片制作技艺的迅速发展，种类和方法更加多样。

随着毛笔书法应用的减少，临帖学习书法逐渐成为一个小众的群体，这给传统的碑帖拓片制作技艺带来了强烈冲击。“我们现在要积极地培养下一代，培养传承人以及爱好者，另外我们也做了很多的文创产品。”周龙涛说。

随着传统文化的复兴，曲阜碑帖拓制技艺被批准为省级非物质文化遗产项目，周龙涛的团队以老艺人传、帮、带的方式培养了一批年轻艺人，在继承碑帖拓制技术的同时，不断发掘传统拓制技术，除了“扑拓”技艺外，还发展了“擦拓”这一特有的拓片制作技法。

如今，来自全国各地的游客对这一技艺表现出了极大的兴趣，各种修学游、研学络绎不绝，越来越多的游客在曲阜体验到传统碑拓技艺的魅力，这一古老的技艺正重新焕发光彩。

文

文化“两创”看山东主题报道活动走进济宁

11月17日，由尼山世界儒学中心、中国孔子基金会、中国互联网新闻中心(中国网)共同主办的山东省优秀传统文化“两创”主题报道活动走进济宁市，开展为期两天的采访活动。

化

孔子研究院党的二十大精神专题学习班开班

11月21日下午，孔子研究院领导干部党的二十大精神专题学习班开班。尼山世界儒学中心(中国孔子基金会秘书处)党委委员、副主任，孔子研究院党委书记朱瑞显作动员讲话，围绕学习宣传贯彻党的二十大精神进行专题宣讲。

速

读

孔德凌著作《严粲〈诗经〉学研究》付梓

济宁学院人文与传播学院教授孔德凌历时三年艰辛纂著而成《严粲〈诗经〉学研究》一书，近期由齐鲁书社出版发行。该书是孔德凌继2021年在人民文学出版社出版《郑玄〈诗经〉学研究》之后，在《诗经》学研究领域取得的又一重要成果。

济宁干部政德教育学院举办专题知识竞答活动

11月18日下午，济宁干部政德教育学院开展“学习宣传贯彻党的二十大精神”知识竞答活动，学院和各现场教学基地100余名政德教育工作者参加竞赛答题。